



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ  
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 10 Σεπτεμβρίου 2024

**Οικονομική επικαιρότητα Λιβάνου**

Συνοψίζουμε τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα στον Λίβανο, ως εξής:

✓ **BDL: σύλληψη του πρώην επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας Riad Salameh.**

Ο πρώην διοικητής της Banque du Liban Riad Salameh αναμένεται να εμφανιστεί στις 12 τ.μ. σε δεύτερη ακρόαση ενώπιον του προσωρινού ανακριτή της Βηρυτού Bilal Halawi. Ο Halawi εξέδωσε ένταλμα σύλληψης για τον Salameh μετά την ανάκρισή του την περασμένη Δευτέρα, γεγονός που επιτρέπει στο δικαστήριο να διατηρήσει την επιτήρηση του πρώην επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας. Ο Salameh κρατείται προφυλακισμένος έκτοτε, με εντολή του εκτελούντος χρέη ανώτατου εισαγγελέα δικαστή Jamal Hajjar. Ο πάλαι ποτέ πανίσχυρος τραπεζίτης αντιμετωπίζει κατηγορίες για υπεξαίρεση, πλαστογραφία και παράνομο πλουτισμό, που του απαγγέθηκαν από τον οικονομικό εισαγγελέα Ali Ibrahim, σχετικά με τις φερόμενες κακοδιαχειρίσεις μεταξύ της κεντρικής τράπεζας και της λιβανικής χρηματιστηριακής εταιρείας Optimum Invest, καθώς κατηγορείται ότι διευκόλυνε τις συναλλαγές μεταξύ της BDL και της λιβανέζικης χρηματοπιστωτικής εταιρείας το 2015 και το 2016, επιτρέποντάς του να υπεξαιρέσει τουλάχιστον 40 εκατ. δολάρια σε δημόσια κεφάλαια. Επιπλέον, ο Salameh αντιμετωπίζει κατηγορίες για διαφθορά σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.

✓ **Τα τρέχοντα επίπεδα του PMI.**

- Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) του Λιβάνου σημείωσε εκ νέου πτώση τον Αύγουστο, στις 47,9 μονάδες από 48,3 μονάδες τον Ιούλιο, σύμφωνα με την τελευταία ενημέρωση που δημοσίευσε η BlomInvest, θυγατρική της συστημικής λιβανικής τράπεζας Blom. Οι οικονομικοί αναλυτές αποδίδουν την πτώση κυρίως στην αυξημένη ένταση στη Μέση Ανατολή, η οποία επηρεάζει σημαντικά την κατάσταση ασφαλείας στο Λίβανο και, ως εκ τούτου, την έλλειψη εμπιστοσύνης στην επιχειρηματική δραστηριότητα στη χώρα. Συγκεκριμένα, η πτώση του δείκτη PMI οφείλεται στη μείωση των επιπέδων παραγωγής (από 47,2 μονάδες τον Ιούλιο σε 46,5 μονάδες τον Αύγουστο), καθώς και των νέων παραγγελιών (από 46,9 μονάδες τον Ιούλιο σε 46,1 μονάδες τον Αύγουστο). Από την άλλη πλευρά, οι νέες παραγγελίες εξαγωγών αυξήθηκαν από 47,2 μονάδες τον Ιούλιο σε 47,5 μονάδες τον περασμένο μήνα.

*Ο δείκτης PMI αποτελεί δείκτη της οικονομικής δραστηριότητας στο Λίβανο. Αντικατοπτρίζει μείωση της δραστηριότητας εάν η τιμή του είναι κάτω από τις 50 μονάδες και το αντίστροφο. Εάν η τιμή του δείκτη είναι χαμηλότερη από εκείνη του προηγούμενου μήνα, σημαίνει ότι η πτώση έχει επιταχυνθεί, και το αντίστροφο.*

✓ **Νέα συνεργασία στον τομέα τεχνολογίας για τον Λίβανο.**

Ο λιβανικός οργανισμός υποστήριξης της επιχειρηματικότητας Berytech θα συνεργαστεί με το ANIMA Investment Network (δίκτυο συνεργασίας για την οικονομική ανάπτυξη περιφερειών Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και Αφρικής) και το Invest Cyprus (τον εθνικό οργανισμό προώθησης επενδύσεων) για να βοηθήσει τους ντόπιους επιχειρηματίες και τους ενδιαφερόμενους φορείς να

αξιοποιήσουν τα κεφάλαια της Ε.Ε., προκειμένου να έρθουν σε επαφή με τα εμπλεκόμενα μέρη και να επεκταθούν στην ευρωπαϊκή αγορά. Το νέο πρόγραμμα «Lebanon Innovate» της Berytech, σύμφωνα με πηγές της τελευταίας, που ξεκίνησε πριν από ένα χρόνο και χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα υλοποιηθεί σε διάστημα τριετή και έχει ως στόχο να υποστηρίξει τη μετατροπή των καινοτομιών και των τεχνολογικών ευρημάτων, που προκύπτουν από τα πανεπιστήμια σε προϊόντα και εμπορικές επιχειρήσεις έτοιμα για την αγορά, ώστε να ενισχυθούν οι παραγωγικοί τομείς του Λιβάνου, με έμφαση στην τεχνολογία πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ), την αγροδιατροφή και την υγεία.

✓ **Η εύθραυστη σταθερότητα του τοπικού νομίσματος στον Λίβανο.**

Μετά από ένα έτος σχετικής ηρεμίας, οικονομικοί κύκλοι στη χώρα αμφιβάλλουν κατά πόσο η λιβανική λίρα μπορεί να συνεχίσει να διατηρεί τη σταθερότητά της. Ορισμένοι εμπειρογνώμονες πιστεύουν ότι τόσο εσωτερικοί όσο και εξωτερικοί παράγοντες θα μπορούσαν να προκαλέσουν εκ νέου υποτίμηση του εθνικού νομίσματος. Μετά από τέσσερα χρόνια οικονομικής αναταραχής και ατελείωτων μεταβολών, η λιβανική λίρα γνώρισε επιτέλους ένα έτος σταθερότητας, κυμαινόμενη γύρω στα 89.500 λιρέτες ανά δολάριο (από τότε που ανέλαβε καθήκοντα ο υπηρεσιακός διοικητής της κεντρικής τράπεζας Wissam Mansouri τον Αύγουστο του 2023 μετά την καθαίρεση του Riad Salameh).

Ωστόσο, στην τελευταία έκθεσή της που δημοσιεύθηκε στις 19 Αυγούστου, η Standard and Poor's (S&P) υπέβαλε επίσης προβλέψεις που υποδηλώνουν ότι η λίρα μπορεί να οδεύει προς έναν ακόμη γύρο διακυμάνσεων - και μια ενδεχόμενη υποτίμηση. Το Γραφείο μας παρακολουθεί το ζήτημα, το οποίο συνδέεται άμεσα με τα υψηλότερα επίπεδα ακρίβειας που κατακλύζουν τον Λίβανο και την δολαριοποίηση της οικονομίας χώρας και θα προχωρήσει σε εκτενέστερη ανάρτηση το επόμενο χρονικό διάστημα.

✓ **Συνεχείς μειώσεις στις τιμές καυσίμων στον Λίβανο.**

Οι τιμές της βενζίνης και του ντίζελ συνεχίζουν να μειώνονται στον Λίβανο, ενώ η τιμή του εγχώριου φυσικού αερίου παρέμεινε σταθερή, σύμφωνα με το τελευταίο τιμοκατάλογο που δημοσίευσε το Υπουργείο Ενέργειας (λ.χ. η τιμή του εικοσάλιτρου βενζίνης ανέρχεται γύρω στα 17,3 δολ. ΗΠΑ). Αυτό υποδεικνύει ότι ο εφοδιασμός της αγοράς μέσω του ιδιωτικού τομέα λειτουργεί απρόσκοπτα στη χώρα.

✓ **Απεργιακές κινητοποιήσεις του δημόσιου τομέα στον Λίβανο.**

Οι δημόσιοι υπάλληλοι επέστρεψαν στη μάχη για την επανεκτίμηση των μισθών τους, πραγματοποιώντας διήμερη προειδοποιητική απεργία στις 5 και 6 Σεπτεμβρίου. Υπενθυμίζεται ότι οι απεργίες παραλύουν τη δημόσια διοίκηση συχνά από το 2019. Συγκεκριμένα, ο Σύνδεσμος Δημοσίων Υπαλλήλων κατηγορεί την κυβέρνηση για αναβλητικότητα στην έγκριση του σχεδίου αναπροσαρμογής των μισθών, ιδίως καθώς το σχέδιο μελετήθηκε από το Συμβούλιο Δημόσιας Διοίκησης και το Υπουργείο Οικονομικών και έχει υποβληθεί στην Προεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου από τα τέλη περασμένου Ιουλίου. Πέραν του πάγιου αιτήματος αύξησης των μισθών, εντύπωση προκαλούν ορισμένα άλλα αιτήματα, όπως ο καθορισμός του ωραρίου εργασίας μεταξύ 8 π.μ. και 2 μ.μ., συνεκτίμηση του αριθμού των εργάσιμων ημερών ανά έτος για κάθε ανά υπαλληλική κατηγορία κατά την προετοιμασία του σχεδίου και επαναφορά των μισθών στην προ κρίσης αγοραστική τους αξία έως την 1η Ιανουαρίου 2027, σταδιακή διόρθωση των μισθών από τις αρχές του 2025 και καταβολή τους σε δολάρια τουλάχιστον στο 50% της προ κρίσης αξίας τους, αναθεώρηση των οικογενειακών επιδομάτων και αύξηση των εξόδων μεταφοράς. Τέλος, και η συνεδρίαση της υπηρεσιακής κυβέρνησης που είχε προγραμματιστεί αυθημερόν, για να συζητηθεί

ο προϋπολογισμός του 2025 αναβλήθηκε επ' αόριστο, όπως ανακοίνωσε η γενική γραμματεία της κυβέρνησης λόγω έλλειψης απαρτίας των συμμετεχόντων, καθώς η πρόσβαση εμποδίστηκε από διαδηλωτές- συνταξιούχοι στρατιωτικοί, οι οποίοι, εδώ και μήνες, επίσης ζητούν την αναθεώρηση των μισθών του δημόσιου τομέα.

✓ **Τομέας υγείας Λιβάνου.**

Το Εθνικό Ταμείο Κοινωνικής Ασφάλισης (CNSS) της χώρας ανακοίνωσε ότι η κάλυψη των χειρουργικών επεμβάσεων θα αυξηθεί στο 90% από τις 10 Σεπτεμβρίου. Η απόφαση ελήφθη μετά από συναντήσεις μεταξύ του CNSS και του συνδικάτου των ιδιωτικών νοσοκομείων (τα οποία αποτελούν το σημαντικότερο μέρος του πρώην πανίσχυρου τομέα παροχής ιδιωτικών υπηρεσιών υγείας όχι μόνο στον Λίβανο αλλά σε όλες τις γειτονικές χώρες), για την αναπροσαρμογή των τιμών των χειρουργικών επεμβάσεων, διασφαλίζοντας έτσι ότι οι ασφαλισμένοι δεν θα επιβαρυνθούν με πρόσθετο κόστος. Το μέτρο αυτό θα επαναφέρει τις υπηρεσίες υγείας του CNSS στα προ κρίσης επίπεδα, (άγνωστο από που προέρχονται οι σχετικοί πόροι μέχρι στιγμής) με την κάλυψη των νοσοκομείων να αυξάνεται στο 90%. Στο εξής, οι ασφαλισμένοι θα είναι υπεύθυνοι μόνο για το 10% του συνολικού κόστους της νοσηλείας τους. Αλλαγές έχουν ανακοινωθεί και στην τιμολόγηση των φαρμάκων των ασφαλισμένων, με το CNSS να αναλαμβάνει πλέον μεγαλύτερο μέρος συνεισφοράς, ιδίως στα φθηνότερα φάρμακα κάθε κατηγορίας. Τέλος, το Υπουργείο Υγείας της λιβανικής κυβέρνησης λαμβάνει μέτρα για να προφυλαχθεί από μια νέα επιδημία χολέρας εν μέσω της επανεμφάνισης της νόσου στη Συρία, ένα χρόνο μετά την εξάπλωση μιας παρόμοιας επιδημίας στο Λίβανο (μεταξύ Οκτωβρίου 2022 και Ιανουαρίου 2023, είχε εκδηλωθεί επιδημία χολέρας στον Λίβανο, με 671 επιβεβαιωμένα κρούσματα και 23 θανάτους), παρά το γεγονός ότι δεν έχουν καταγραφεί κρούσματα στην επικράτεια της χώρας μέχρι στιγμής. Το Υπουργείο Υγείας του Λιβάνου διεξάγει εκστρατεία εμβολιασμού εδώ και τρεις εβδομάδες, στοχεύοντας σε περιοχές υψηλού κινδύνου.

*Άλια Ν. Παπαναστασίου*

*Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄*

*Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού*

**ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**  
**ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ**

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας ([ecocom-beirut@mfa.gr](mailto:ecocom-beirut@mfa.gr)).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.